

# 2022我爱哈尔滨征文

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

## 东北林大“英语角”

□ 赫崇明



上个世纪80年代初，我在哈尔滨东北林业大学学习。那时，“文革”结束，百业待兴……从文化沙漠中跋涉过来的人们如饥似渴地学科学、学知识，整个大学校园被浓浓的求知、求是氛围笼罩着，气爽喜人，催人奋进。

在学校主楼南侧的一片杂树林里，有一个被一群英语爱好者狂热追求的“英语角”(English Corn)。每天刚放亮，各系的学生便会从学校的各个角落纷纷涌到杂树林来。有的三三两两地凑在一起用英语交谈，有的旁若无人地高声朗诵英文诗，更多的则是一个人手捧书本在低声诵读英文……在林子深处还有人高唱英文歌曲《伦敦桥》(London Bridge)，于是，小小的“英语角”沸腾起来了。

东北林大校园突出一个“林”字，整个校园种植几百种各色树木上万株，其中，不乏稀缺珍贵的树种，绝对是省城高校园林绿化之冠。每到春夏之交，千树万树，叶绿藤青，整座校园被一片写意的绿渲染着，碧波荡漾，柳浪闻莺……此时的校园，真正成了名副其实的“林”大了。“英语角”所在的杂树林，更是绿得活跃，绿得喧嚣，绿得激情，绿得可爱……

在一棵红松树后，有一名身穿红底黄花上衣的女学生，正在用清纯的牛津腔朗诵雪莱的长诗《伊斯兰的起义》(The Revolt of Islam)，声音甜美，回味绵长……苍翠的杂树林映照着尖尖塔顶的俄式学校主楼，东北林大校园在朝阳中很有些异国城堡的风情色调。我手捧着马克吐温的英文版《镀金时代》(The Gilded Age)，在距离女学生不远处的一棵白桦树下认真地诵读着，有微风不时地送来女学生清纯的牛津腔英语……我在心里问自己：一个农村装束的女孩子，怎么能读出如此优美的牛津腔英语来呢？有几次我想放下自己的书本，走过去同她聊上几句，当然要用英语。但是，每当看到女学生那认真的、一丝不苟的学习状态，我就不得不止步了，我不能去浪费一位如此优秀学生的宝贵时间。在这片杂树林里，能享受到这样标准的牛津腔英语我就知足了，何必还要去打扰人家呢。

T教授刚刚从国外留学回来。闲暇时，T教授也常常光顾我们的“英语角”。这位南京林大毕业的高材生，英语底子厚，再加之在国外的几年留学，英语水平相当了得。他用英文为我们讲演，出口成章，口若悬河。他能一口气把莎士比亚的《哈姆雷特》(Hamlet)的大部分章节背诵下来，记忆力惊人，常常令我们啧啧称奇。

“文革”中我曾在北方交通大学学习，有一定的英语基础，很得T教授的赏识。他常常带给我一些英文原著专业教材和一些英文文学名著，督促我读原著，学原著，培养学习趣味，扩大英文视野……在T教授的提携下，我的英语水平确实有了很大的提升，为我毕业后的工读奠定了扎实的外文基础。

杂树林里，有一块英语口语活动阵地。每天都有许多学生集聚在这里，练习着说一些实用的英语口语，差不多每个人手里都拿着一本《英语900句》(English 900)，内容有天气、出行，也有住宿、购物……范围几乎涵盖了英国人日常生活的全部内容。有两个帅气的男学生侃侃而谈，对答如流，标准的牛津腔吸引了不少学生钦佩的目光。有一段时间看不到这两个帅气的男学生，后来听说他们俩去参加全国高校英语口语大赛，后来又听说他们俩获得大赛的优秀奖，再后来又听说他们俩一起出国留学去了。

XX系的一群英语爱好者编排了一出莎士比亚的悲剧《罗密欧与朱丽叶》(Romeo and Juliet)片段，一名高个子的男学生饰演男主角罗密欧，一名漂亮的女学生饰演女主角朱丽叶，他们演绎的认真，口语、对话都很规范，得到同学们的认可，赢得了热烈的掌声。有一天，有名女学生找到我，说是要邀请我扮

演剧中的劳伦斯神父，我有些诧异。因为我从没演过戏，连中国的戏都没演过，扮演一个外国的老者，实在让我犯了难。但是，考虑到人家开口求人，我又不好断然拒绝，于是便说拿来剧本试试看。经过几天的学习，看着还行，于是答应下来。演出那天，我发挥的还真不错，演的很成功，同学们说要感谢我的参与，我说要感谢大家赐给我一次登上舞台的好机会。

H同学是音乐天才，不知道为什么没有考音乐学院而考到东北林大来了？那时还没有音乐特长生的说法。H学生学的是建筑专业，这使我想起了著名作家宗璞先生的一句话：“建筑是凝固的音乐”。呵呵，建筑与音乐原来有如此密切的渊源。H学生喜欢唱英文歌曲《伦敦桥》(London Bridge)或者《泰晤士河》(Thames)，音域宽广，牛津味十足，听其歌唱，真的把我们带到了英伦三岛去了。每次我们从他的身旁走过，他都会耸耸肩头或者挥挥手臂，向我们问候，那样子很绅士。在我们入学一年后，H同学考取了上海音乐学院的研究生，离开了这片可爱的杂树林。

有一天我夹着书本去阶梯教室听课，在学校主楼前看到一名穿红底黄花上衣的女学生被一群同学簇拥着送上一辆中巴车。在中巴车开动的一瞬间，我看见那名女学生流着眼泪挥手向大家告别。我问身边的一名学生，才知道女学生是去国外留学的。毕业若干年后，我在一个市的林业局当领导，有一天，在英文版的《森林》(The Forest)杂志上看到一篇《论林业生态的现实意义》的文章，作者署名贺兰山，工作单位是中国林业科学院。我想，如果没有搞错，作者或许就是林大“英语角”那个身穿红底黄花上衣的女学生，因为，从照片上看还隐隐约约有她当年的影子。

在东北林大学习的几年间，我一直是“英语角”的积极参加者，而且一直坚持到毕业离校。在这里我结识了许多优秀的教师，还有许多优秀的学生，这些人中，后来肯定出了不少人才，或在国内或在国外，只是毕业后很少联系，很多情况都不知道了。

一晃三十多年过去了，当我再一次回到东北林大的时候，母校已经发生了极大的变化。具有俄罗斯风格的学校主楼在蓝天白云的映衬下愈加年轻了，学校体育场、体育馆增加了许多现代元素，教学实验大楼雄踞学校一隅，俯视着校园葱郁的林海，还有歌声中那些为振兴中国大林业而奋发努力的学子们……多院系多学科的组合支撑着林大踏进了211大学的行列，正向着双一流大学奋进着。我想起了学校主楼南侧那片著名的杂树林，也不知道那个“英语角”还存在着或者早就消失掉了？心中掀起一片波澜，那些可敬可爱的老师，那些亲爱的同学，你们还好吗？My old friends, where are you? I have passed my youth!(故人何处也，青春老！)

作者 黑龙江省作家协会会员  
双城区林业局干部

萧红，是呼兰河的女儿，她是哈尔滨的骄傲。冥冥中，我觉得自己和萧红是有缘分的。

小任姐姐酷爱萧红。为鼓励我这个“文学青年”，她特意送我一套《萧红集》。后来小任姐姐英年早逝，我一下想到《生死场》，虽然这并不贴切。

曾把自己的习作拿给闺蜜的父亲看，这位令人尊敬的长辈说了句：“女中萧红。”我如何当得起？长辈说我的文笔有点像；我在生活沟沟坎坎中的挣扎，我的气血和对美好的坚持与追求，也像。

上世纪90年代初的一个冬季，我和女友在某个大雪纷飞的日子“疯疯癫癫”坐上火车去呼兰，在萧红故居萧红小时候与祖父极尽欢乐的后花园尺八厚的雪地上一顿“撒泼打滚”。

也曾和残障朋友一起去萧红墓祭扫，是真正的扫墓。我们借用了园林处的扫帚，自己带了擦布。擦扫结束，献上事先备好的黄白两色菊花花篮。

6月22日晚7点环球剧场，龙江剧《萧红》首映。我得了一张票。突然觉得，我其实是爱萧红的。

票的座位在16排。为观剧效果，听力障碍的我提出要到第一排的请求。恰好有个位子正对“字幕”，人家同意我坐，真是太好了！

龙江剧《萧红》是一部有温度有深度的作品，它的温度来自于它的故事情节和感人的表演；它的深度，反映在萧红用文学呐喊，唤起民族觉醒的爱国主义精神。

剧的初始是萧红离家出走，因为这个封建家庭男尊女卑，上学不让，定亲不商量！

出走的萧红，颠沛流离。原生家庭里爱的缺失，更激起了萧红对爱的渴望。

定亲对象汪恩甲先是追出来接济萧红、感动萧红，继而始乱终弃。这个小县城的富家子弟貌似知书达理、宅心仁厚，却在萧红怀孕时消失得无影无踪。这是踩向萧红命运的第一只脚。

孤苦无依的萧红贫病交加，小旅馆老板为收欠费竟要把她卖进“桃花巷”！此时，“神”一般的萧军出现了。

这是众人眼中的珠联璧合，在两人患难与共的日子里，萧红开始了文学创作。1933年，“二萧”在哈尔滨参加抗日演出团体，合作的小说散文集《跋涉》有力揭露了日伪统治的黑暗，轰动东北。哈尔滨成就了萧红，成为她文学创作开花结果的地方。

演出进行到这里，“中华巴洛克”的立体布景两侧，分别悬挂出艺术字“跋”和“涉”，舞台效果呈现出令人心灵震颤的深刻寓意。

1934年的冬天，“二萧”来到上海拜见鲁迅先生，在鲁迅先生支持下，萧红发表成名作《生死场》。

然而，随着激情的流逝，两人感情出现裂痕。号称反封建斗士的萧军，其实是个大男子主义。观剧中，我一边看“电子字屏”一边

## 观剧《萧红》

□ 石彤



记录下主演李雪飞如泣如诉的唱词：“近来时时想要哭，却没有合适的的地方。”“自尊是做人的根本，我爱你但要求忠诚。”“六年相爱相依，一块列巴先尽着你。感谢你给我文学启迪和快乐，一起推敲故事怎样出奇。”“可爱你不易，你为什么总是拿我出气，把我贬低。迁就下去，我们会走向哪里？”“我要做回我自己！”萧军的性格恃才傲物，目空一切，从来不考虑萧红的感受。当他有了外遇，竟对孕妇中的萧红施加暴力。

毫无疑问，萧红是爱萧军的，她一直把萧军的爱情当氧气，把萧军当做她生命中最不该错过的人。在她等待萧军回心转意的某一天，遇到了另一个男人端木蕻良。

端木蕻良性情温和，虽然他们之间没有“罗曼蒂克”，但萧红倚靠他为依靠。可端木并没有照顾好萧红。战火纷飞里，身怀“七甲”的萧红是一个人在疾病和饥寒交迫中逃难，唱词道：“仰望满天星，耳听流水音，累得不想走，这样倒也省心！到处兵荒马乱，没有亲人朋友，只好自己送自己一程。真想从此变成暗影里的一声叹息，夜里的流萤。突然觉得一切都解脱了，明天再不见太阳东升。”“不，不能这样放弃人生！怎能这样狠心，哭完重新燃起希望，喊出压抑郁闷，眼前一片风光，死也要死在战场！”萧红的伟大正在于她屡次从痛苦中站起，在文学中成就自己。

1940年萧红完成《呼兰河传》，这部倾注了萧红对家乡深沉的爱和无限眷恋的代表作，使萧红步入二十世纪中国最优秀作家行列，也使呼兰这个不起眼的北方小镇，成为中国文学版图最耀眼的地方之一。

1942年，萧红因肺结核病逝，年仅31岁。

萧红苦命，除了童年祖父的疼爱，一直都没有得到命运的青睐。可萧红一生都在追求着爱、温暖、自由和幸福，她人格和思想的独立，她惊人的文学才华，给我们留下了珍奇的精神瑰宝。

作者 黑龙江省作协会员  
哈尔滨市残疾人综合服务中心  
就业科工作人员(听力障碍)

## 遇见萧红

□ 冷江

4

可以想象，当年的女孩，毅然决然离家，离开这欢乐无限的百草园，一定是充满了无限的悲苦。可以想象，无论孤身忍着饥饿枯守在哈尔滨，还是远离家乡拖着病体藏身九龙之一隅，多少个梦中，一定无数次回归呼兰河畔，一定无数次在怀想祖父怀想后花园时泪水湿透枕巾。

有人说萧红是民国四大才女之一，有人说中国现代文学史上遗漏了一位辉煌的北国女性，还有人说萧红如果不死，那一定是中国文学的传奇，可是，我知道，所有的如果都像流沙，在指缝间不经意悄悄流走，唯有文字长存，唯有文字里的骨血长存。

5

离开呼兰时，天上再次下起小雨。细细的雨丝，给平正的萧红故居笼上一层薄薄的青烟，粗犷的城市一下子安静下来，像奔腾的河水遭遇宽湾后突然间就变得深沉。

马路对面竟然是黑龙江省肺结核病医院，也是全国规模最大的结核病诊疗医院。医院里高耸的七十多年前的水塔上，还清楚地写着1943，那可是萧红因肺结核病在香港孤独地告别人间的第二年。遗憾吗，人生总是在不期的相遇里呈现某种必然的规律；不甘心吗，命运不过是无数张涂满油彩背后繁多样的脸，有时疲累，有时惊喜，有时不知所云。

6

萧红本身就是一本书，阅读萧红，我们都能感受

到鲁迅说的那份“越轨的笔致”，北方人民对于生的坚强，对于死的挣扎，往往已经力透纸背；然而，萧红另一面却是藏在她细致得几近偏执的不厌其烦对东北往事的描述中，那份明朗和新鲜对于今天的人们来说，已经无从追忆。

茅盾先生感受到了，他说萧红是寂寞的。对于生活曾经寄以美好的希望，但又屡次“幻灭”的人，对于自己的能力有自信，对于自己的工作有远大计划的人，只会加倍地寂寞。萧红孤独地躺在香港的浅水湾，当无数红男绿女嬉笑着走过，谁还能想起当年她蛰居时幽冷的心境和对生的渴望。

7

萧红告别人间时，还念念不忘那曾经最温暖的后花园。那园里的蝴蝶、蚂蚱、蜻蜓是否还年年仍旧？那早晨的露珠是不是还落在花盆架上，那午间的太阳是不是还照着那大向日葵？那黄昏时候的红霞是不是还会一会儿工夫变出一匹马，一会儿工夫变出一只狗来？

萧红绝笔说，这一切都不能想象了。越想象只会越悲苦，越想象只会越寂寞。可是百年过去了，当年的乡村已经变成繁华的都市，青翠欲滴的后花园已经变成游客熙熙攘攘的景点，唯有呼兰河还在旷远的天空下静静地流着。

作者 中国微型小说学会会员  
中国散文学协会会员  
北京市丰台区作协会员

“我爱哈尔滨”征文投稿邮箱 sunislandharbin@163.com